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j, 24 1. C. Am avut astăzi, des de 
dimineaţă, o convorbire cu unul dintre 
fruntaşii bisericei române, unite cu Roma. 
Ştiindu-mă că vin pentru ziarul d-voastră, 
m*a primit foarte afabil. A  şi început, nu
mai decât:

»Am  cetit primul entrefile de ieri al 
Gazetei, şi sunt vesel de atitudinea pru
denta ce a luat. N-a căutat să dea sfaturi 
ce sâ facem, şi ce să nu facem. Foarte 
cuminte. Nu era cu cale să ia pe dinainte 
hotărârile Sinodului. Cuminte din partea 
ziarului, dar noi, cei interesaţi, nu strica 
s i discutăm puţin din bună vreme, pe co
loanele ziarelor, ce ţinută ar fl mai pru
dent să ia sinodul în chestia catechizării* 
Aud, ca celor dela Sibiiu asemenea le pare 
rău, de ce nu s-au pregătit puţin, înain
te de congres. Poate hotărau alttel.

Dar astea le amintesc num ai în trea
căt, fireş te ... Congresul dela Sibiiu nu se 
putea gândi la noi, şi chiar dacă se gân
dea, »calea telegrafică« a ministrului a 
curmat orice socoteală norm ală...

...C e  vom face noi, totuşi?

Ei bine, asupra noastră nu poate 
avea nici o înrâurire anularea hotărârei 
de la congres. Intâiaşdată, fiindcă Sinodul 
nostru nu e obligat să înainteze hotărâ
rile sale ministrului, spre întărire, deci 
n-are ministrul nici ce propune spre anu
lare ! A  doua-oară Sinodul este o corpo
raţie mai mult conzultativă, deci Sinodul 
du va aduce hotărâri şi nu va statori pe
depse disciplinare, ci va trebui să se re
strângă la aprobarea paşilor întreprinşi de 
corul episcopesc, în chestia de catechizare! 
Al treilea, desbaterile Sinodului surt in
time, deci putem să ne înţelem asupra 
mijloacelor de retorsiune, faţă de caticheţii 
slabi de inger şi faţă de ministru, în cea 
mai dragă lib e r ta te !...

Părerilor noastre însă trebue să le 
dăm expresie ; o atitudine trebue să luăm. 
Neaducând nici o hotărâre, par-că am re
cunoaşte, indirect, prin tăcere, legalitatea 
anulării !

Pe când punctul nostru de vedere

j poate fi numai şi numai acesta: Regele a 
! fost sedus, iar ministrul a călcat legile !
| Ministrul a călcat legile, nu n o i ; el 
| face prevaricaţie în codicele de legi, nu 
! n o i; el s-a amestecat în competinţa sta
tului, nu congresul de la S ib iiu ! Dreptul 

| nostru se întemeiază pe leg i pozitive, că 
rora ordonanţele ministeriale nu le pot 
d e roga !

îndată ce am tăcea, tăcerea noastră 
j ar fi interpretată ca o recunoaştere indi
rectă a legalităţii faptei ministeriale, şi a 
ilegalităţii noastre. Aceasta negreşit vom 
evita-o«.

—  Cam aşa ni-ar fi putut scrie co
respondentul nostru, dacă ar putea merge 
o veste la Blaj, şi sosi răspunsul la ea, de 
azi pe m ân e...

Trecut. Prezent, Viitor,
IV.

Da, Românii doresc împăcarea 
cu Ungurii, şi au dorit-o totdeauna, 
precum am amintit şi mai în urmă. 
Este însâ lucru firesc că ei nu pot

1 nici să o propună, nici Fă o dacă la 
îndeplinire, fiind parte atacată şi în 
defensivă. Aceasta o pot face numai 
Ungurii, cari deţin astăzi întreagă 
puterea statului ungar.

„împăcarea“ dorită de d-l Iusth 
nu se poate face cu vorbe, fie oricât 
de frumoase; cu gesturi, fie oricât 
de cavalereşti ; cu promisiuni, fie ori
cât de ademenitoare. Un crud trecut 
de câteva sute de ani l-a învăţat pe 
Român să fie, nu numai îndelung 
răbdător, ci în acelaş timp şi pru
dent şi neîncrezător. Vorbele nu mai 
au înaintea lui nici o valoare.

Fraze frumoase şi promisiuni 
goaie a mai auzit el şi în aite tim
puri, cu deosebire când stăpânitorii 
unguri erau ameninţaţi de primejdii 
şi ajutorul elementului românesc le 
era de mare trebuinţă.

Chiar şi Prometeul maghiaris
mului modern, Ludovic Kossuth, ajuns 
la strâmtoare şi văzându-şi opera şi 
patria aâieninţată cu distrugere, dă
dea, la 1849 proclamaţii peste pro
clamaţii, în cari promitea Românilor 
largă autonomie naţională şi parte 
mare în conducerea trebilor ţării. Dar 
Românii, cari erau şi atunci Stan pă
ţitul, nu s-au lăsat ademeniţi, şi Bu- 
teanu, reprezentantul ţărănimei ro
mâne, care în acelaş an şi-a sfârşit 
viaţa în spânzurătoarea ungurească, 
îi răspundea cu multă durere, dar şi 
cu multă dreptate :

„Libertatea voastră sunt furcile, 
„egalitatea drepturilor stă într-aceea, 
„ca celelalte neamuri cari locuesc cu 
„voi într-o ţară, să le topiţi în ele- 
„mentul maghiar. Treziţi-vă, mai 
„este încă vreme, şi nu vă pătaţi 
„caracterul naţional, căci sunteţi fă- 
„loşi, şi de multe ori fala cea proastă 
„mult strică unei naţii şi o politică 
„rea şi smintită pe un neam îl poate 
„răsturna în mormânt... Voi numai 
„la slugi poftiţi a fi ocârmuitori, iar 
„nu la cetăţeni liberi. Aşa este că 
„libertatea voastră e linguşitură, 
„amăgitură şi vorbă seacă!“

In timpul absolutismului austriac, 
după revoluţia din 1848, deasemenea 
li-s-au făcut Românilor multe pro
misiuni şi multe propuneri, cu deo
sebire din partea emigranţilor ma
ghiari, de a face cauză comună cu 
Ungurii pentru redobândirea libertăţii 
Dar Românii cari, precum am văzut 
din vorbele Buteanului, cunoşteau 
prea bine ,,libertatea ungurească“, 
nu s-au lăsat ademeniţi, cu toate că, 
precum se ştie, ei au fost trataţi de 
Austriaci, în chip de recompensă pen
tru serviciile făcute, cu aceeaş as
prime cu care Ungurii au fost trataţi 
in chip de pedeapsă.

Au încercat oamenii politici ai 
Ungurilor, în mai multe rânduri, sâ
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producă un curent împăciuitor între 
Români, cu ajutorul unor fruntaşi ai 
Românilor, pe cari i*au câştigat spre 
acest scop, fie prin favoruri personale, 
fie prin ameninţări.

Amintim d. e. încercarea dela 
1884 a Mitropolitului Miron Romanu 
şi a d-lui Iosif Gali de a întemeia un 
partid „moderat“ român, care ştim 
că a făcut cel mai strălucit fiasco. 
Ştim de asemeuea că „dualismul ro- 
mâno-maghiar bine stabilit“, pe care 
îl proclamase, pe la anii 1890, răpo
satul Vicenţiu Babeş, sub auspiciile 
ilustrului Dr. Alexandru Mocsonyi, 
n-a avut alt rezultat decât retragerea 
propunătorului din preşedenţia parti
dului naţional român şi completa izo
lare politică a lui Mocsonyi, cu tot 
prestigiul său familiar şi cu toată 
autoritatea şi meritele sale incontes
tabile.

Acum asistăm la o nouă încer
care de a face să reînvie şi să prindă 
teren între Români, ideea unui par
tid „moderat“. Iniţiatorul este d-l Dr. 
Emil Babeş, advocat în Budapesta, 
fiul răposatului Vincenţiu Babeş, care 
însă nici o lată n-a trăit între Români 
şi n-are relaţii politice în nici unul 
din ţinuturile româneşti,

Pe propria sa răspundere şi cu
o competenţă şi cu o autoritate con
testabilă, d-l advocat E. Babeş s-a 
apucat să „organizeze“ partidul mo
derat român, ai cărui aderenţi nu vor 
însă sâ se ivească din nici o parte 
şi astfel ni se stabileşte convingerea, 
că nu Românii, ci Ungurii doresc în- 
fiinţarea unui partid moderat român 
şi anume o doresc totdeauna când 
ajung la strâmtoare cu politica lor, 
cum au ajuns şi acum, de când cu 
criza guvernului coaliţionist. ...

Insă cu tot refuzul categoric de 
a ceda ademenirilor ungureşti, Ro
mânii nu şi-au pierdut niciodată
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„Una, ca toate,“
Dramă de Oscar Wilde

Trad. de: I. Broşu.

Actul 11.

(Scenă : Un salon la Lady Hunstanton, după 
diner, cu lămpile aprinse; uşe la dreapta şi la 
stânga)

(Doamnele şed pe canapele).

Mrs. Allonby: Am scăpat însiârşit 
de ei !

Lady Stutfield: Da, bărbaţii ne ur
măresc pretutindeni. O ! e foarte, foarte 
îngrozitor, nu-i aşa?

Mrs. A llonby: Crezi ? Aşi dori să ne 
urmărească!

Lady Hunstanton : Draga mea !

Mrs. Allonby : Mizerabilii pot fi feri
ciţi şi fără noi, do aceea e o datorinţă a 
feme>i, să nu-i iase o clipă singuri, afară 
de obicinuita odihnă după diner ; aimin- 
trea noi femeile ne-am face umbre, (intră 
servitori cu cafele.)

Lady Hunstanton : Cum ai zis ? Um
bre, dragă ?

Mrs. A llonby  Da, lady Hunstanton.

| E greu să sileşti pe bărbaţi, să-şi împli- 
! nească doi inţele ; ei cearcă totdeauna să 
ne înşele.

Lady Hunstanton: Nu-mi vine să 
cred ; noi încercăm să-i înşelăm aproape 
totdeauna. Ah ! bărbaţii n-au inimă, le cu
noaştem puterile, le ştim încercările.

Lady Carolina (luând cafeaua) : Discu
ţia despre bărbaţi e o prostie; se ’nţelege, 
trebue să-i ţinem la distanţă.

M rs , Allonby : Pentru ce să-i ţinem 
la distanţă, lady Carolino?

Lady Carolina : Pentru ca să-şi vadă 
de soţiile lor, mrs. Allonby.

Mrs. Allonby (luând cafeaua) : Bine, 
dar dacă nu sunt însuraţi?

Lady Carolina : Dacă nu sunt însu
raţi? Să se uite numai după o singură 
femeie. E revoltător, câţi tineri se învâr
tesc fára rost în societate. A r fi necesară 
o lege, care să silească pe toţi tinerii sâ 
se însoare, cel mult în răstimp de un an.

Lady Stutfield (refuzând cafeaua) : Dar 
când iubesc o femeie, care e legată de alt
cineva?

Lady Carolina : Atunci ar trebui in 
mai puţin de o săptămână, însuraţi cu 
forţa, cu o fată cinstită dar u râtă ; să-i 
învăţăm minte să nu mai umble după fe 
meile a lto ra !

Mrs. Allunby : Părerea mea e, să nu 
fim considerate ca o proprietate a bărba
ţilor; bărbaţii să fio preprietatea femeilor

măritate. In general aceasta e singura de
finiţie corectă a femeilor măritate. Noi fe 
meile, suntem libere !

Lady Stutfield: îmi place foarte mult 
să te aud astfel vorbind, da, foarte mult 
lady Carolino!

Lady Hunstanton: Draga Carolino, 
n-ar putea oarecum legislaţiunea îndre
pta starea lucrurilor? Astăzi bărbaţii în
suraţi trăesc ca holteii, şi holteii aseme
nea bărbaţilor însuraţi!

Mrs. Allonby: Eu nu-i pot deosebi.
Lady Ştutfield : E uşor de priceput, 

cred, dacă se pot face sau nu pretenţii, 
ia viaţa unui bărbat. Nu-mi pot da samă, 
de ce bărbaţii însuraţi sunt uneori aşa de 
trişti, aşa de melancolici!

Mrs. A llonby: Bărbaţii buni, sunt 
foarte plictisitori; din potriva, cei răi, g ro 
zav de închipuiţi.

Lady Hunstanton : Tipul bărbatului 
însurat, fără îndoială, s-a schimbat mult, 
din vremurile mele. Trebue să constat un 
lucru • bărbatul meu era odinioară, cea 
mai încântătoare fiinţă, preţios ca aurul.

Mrs. Allonby : Bărbatul meu, e o u- 
nealtă în mâna societăţii; n-are caracter 
m-am săturat să-l mai văd.

Lady Carolina : Dar îl mai inoiţi din 
(ând în când, nu-i aşa?

Mrs. A llonby: O, nici decum lady 
Carolino. Am fost numai o singură dată, 
măritată ; mă consideraţi mi-se j are de o 
diletantă?

Lady Carolina: Cu păreri ^a ale 
d-voastră, îmi permit observarea: în ade
văr cum de v-aţi măritat?

M rs . Allonby: Mă mir şi. eu.
Lady Hunstanton : Draga mea, eşti 

m ’-se pare fericită în viaţa casnică! De 
ce-ţi tăinueşti norocul ?

Mrs. A llonby: Vă asigur, am fost 
foarte desamăgită de bărbatul meu.

Lady Hunstanton : Nu pot crede. 
Am  cunoscut foarte b k e  pe mama bărba
tului tău, o chema Stratton, Carolino, una 
din fiicele lordului Cowland.

Lady Carolina: Victoria Stratton? 
A, da, mi-aduc aminte, o blondină naivă, 
fără bărbie.

Mrs. Allonby : Ah, bărbatul meu are
o bărbie foarte tare, o bărbie pătrată, 
prea de tot pătrată.

Sady Stutfield: Poate fi bărbia unui 
bărbat prea pătrată? Eu îmi închipui pe 
un bărbat, gras, gras de tot, şi cu o băr
bie absolut pătrată.

Mrs. Allonby : Atunci, ar trebui să 
faceţi „cunoştinţă cu bărbatul meu lady 
Stutfield. Dânsul însă, trebue să-ţi spun i- 
nainte, nu prea are darul conversaţiei, nu 
ştie vorbi frumos.

Lady Stutfield: Ţin foarte, foarte 
mult la oamenii tăcuti.

Mrs. A llonby: A, bărbatul meu, nu-i 
aşa de posac, cum îţi închipui; vorbeşte, 
dar nu poate distra o societate. Nu mai
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bunul cumpăt. Nici odată ei nu s-au 
dedat la turbur ari şi acte de violenţă. 
Niciodată n-au existat între ei con- 
spiraţiuni, societăţi secrete, complo
turi sau alte mijloace de luptă revo
luţionară. Totdeauna şi-au spus pă
surile şi dorinţele în mod leal şi pe 
faţă, şi în contactul zilnic cu Ungurii, 
au rămas, şi în zile bune, şi în zile 
grele, cuviincioşi şi moderaţi. Cine a 
trăit sau a copilărit, d. e. în timpul 
regimului austriac dintre anii 1850—  
67, îşi va aduce aminte şi va recu
noaşte, chiar Ungur fiind, dacă e de 
bună credinţă, că Românii, deşi sufe
riseră cumplit în revoluţia ungurească, 
şi deşi situaţia era foarte grea pen
tru Unguri în acea epocă, nu s-au pur
tat faţă de ei ca faţă de duşmani şi, 
în relaţiile particulare dintre cetăţenii 
de diferite neamuri ale Ungariei, nici 
odată n-a fost mai multă linişte, şi 
chiar armonie. Oare aşa ar fi fost 
aceasta, dacă caracterul Românilor 
i-ar fi îndemnat să plătească Unguri
lor cu aceeaşi monedă, cu care le 
plâtiau ei când erau mari şi tari şi 
cu cari le plătesc astăzi, după ce iar 
s-au înstăpânit asupra Ungariei?

Românii nu şi-au pierdut bunul 
cumpăt nici chiar când erau instigaţi 
de agenţi provocători, pe cari stăpâ
nirile de pe vremuri nu odată i-au 
pas la cale ca să-i ademenească la 
turburări. Cât n-ar fi dat oligarhii din 
Budapesta pe o cât de mică „revolu- 
ţiune românească“, ca să se poată, 
măcar de formă, justifica actele de 
prigonire îndreptate contra Români
lor cari, după spusele lor vecinic ne
dovedite, sunt un element barbar, 
turbulent, centrifugal, distrugător de 
stat, etc., etc.! S-a şi putut ceti prin 
ziarele şoviniste maghiare în dese 
rânduri, cu deosebire în deceniile din 
urmă, că Românii, când cei din Bihor, 
când cei din Zarand, când cei din 
Bănat sau din Ardeal, sunt gata de 
răscoală şi eă Ungurii locuitori între 
ei sunt în pericol. Totdeauna însă s-a 
dovedit că aceste revoluţii au existat 
numai în fantazia, sau mai bine zis 
în combinaţiile şi în dorinţa şoviniş- 
t  lor unguri, şi în cele din urmă în
suşi guvernul şi organele sale au fost 
siliţi să le desminţească.

Şi e foarte natural să fie a şa !
Românii, cu toate suferinţele se

culare ce au îndurat, nu sunt conduşi 
faţă de Unguri nici de duşmănie, nici 
de ură sau de fanatism naţional, ci 
lupta lor este o luptă de legitimă 
apărare, iar principala şi aproape sin
gura lor armă, prin care s-au susţi
nut până acuma şi speră să se sus-

ştiu despre ce-i in stare să vorbească, de 
ani de zile nu i-am mai dat atenţie.

Lady Stutfield: Ce tr is t ! nu l’aţi ier
tat nici-odată? Viaţa e aşa de tristă, nu-i 
aşa ?

Urs. Allonby: Viaţa, lady Stutfield, 
e un simplu mauvais quart ă’heure, de 
clipe miraculoase.

Lady Stutfield: Da, natural, sunt eli- 
pe. A  fost rău, rău de tot, ce a făcut Mrs. 
A llonby? S’a supărat vre-odată, pe d-ta, 
sau te-a jign it cu ceva?

Mrs. A llonby : Nu dragă. Bărbatul 
meu e foarte liniştit totdeauna; iată mo
tivul, care îmi ehinueşte nervii, fără între
rupere. Nimic nu te poate irita mai mult, 
decât liniştea. E ceva brutal, în disposiţia 
bună, a celor mai mulţi bărbaţi moderni. 
Mă mir cum noi femeile, o mai putem 
suferi.

Lady Stutfield : Bărbaţii nu sunt aşa 
de simţitori, aşa de fin organizaţi, cum 
suntem noi femeile, —  o dovedeşte con
tinua dispoziţie bună a bărbaţilor. Acea- 
sta-i prăpastia, ce se deschide adâncă, în
tre  bărbat şi femeie, nu-i aşa? Aşi dori 
să ştiu, ce rău v’a făcut mr. Allonby ?

Mrs. Allonby : O să vă spun cu o 
singură condiţie : să nu fiţi discretă în faţa 
oamenilor.

Lady Stutfield: Mulţumesc, mulţu
mesc, V ’asigur, n’o să fiu discretă, în faţa 
Jumei!

ţină şi în viitor, în aşteptarea unor 
timpuri mai bune, este răbdarea.

Nu-şi pierde Românul bunul cum
păt, dar nici nu se lasă ademenit: 
aceasta este caracteristica lui, crista- 

; lizată din experienţele dureroase ale 
unui lung, greu şi furtunos trecut !

Repetăm incă odată ; este abso
lut inutil a se vorbi acestui popor 
de împăcare!

împăcare? Dar el nu cere dela 
nimenea nimic ce nu ar fi al său după 
cea mai sfântă dreptate! împăcare? 
Dar el nu se simte vinovat cu nimic, 
că doar nu poate fi o vină, şi în tot 
cazul nu e vina lui, că există pe acest 
pământ al său de două mii de ani 
şi voeşte să trăiască pe el mai de
parte după firea şi individualitatea sa !

Când Ungurii vor dovedi, prin 
fapte, nu prin vorbe, câ au ajuns la 
acest grad de europenizare, atunci 
împăcarea va veni dela sine, şi în tot 
cazul pot fi siguri, că Românii nu-i 
vor pune în cale nici cea mai mică 
greutate.

Dar când va fi aceasta? Când 
se va opera această radicală prefa
cere în caracterul etnic al Ungurului, 
care, într-o miie de ani de petrecere 
în Europa şi cu tot amestecul cu po
poare europene, a rămas în fond ace- 
laş tiran aziatic agresiv, arogant, es- 
clusivist şi cu pretenţii de cuceritor, 
pentru care alte neamuri sunt rasse 
inferioare, bune numai ca să mun
cească pentru el, să-i servească in
teresele şi să-i sporească neamul, care 
singur are dreptul de a fi stăpân.

Intr-o miie de ani nu s-a putut 
opera această prefacere. Oare se va 
opera ea peste altă miie? De bună 
voia Ungurilor negreşit câ nu, dar 
foarte probabil că da, şi nădăjduim 
că în vreme cu mult mai scurtă, sub 
presiunea altor factori, de sub cari 
până acuma Ungurii, favorizaţi de îm 
prejurâri şi de constituţia lor medie
vală, s-au ştiut şi putut feri, lucru 
care nu va mai merge multă vreme.

Aceşti factori se rezumă în două 
cuvinte: Interesele europene.

In sfârşit concesii. Din isvoare bine 
informate se dă în public ştirea, că este 
pe cale a se îndeplini înţelegerea între 
Coroană şi guvernul maghiar, pe următoarea 
bază. R ege le : 1) se.învoieşte să se regu 
leze chestiile militare aşa cum a cerut 
comisia de nouă. 2) Paritate in politica 
esternă. Conzulii şi legaţii (afară Ide cei 
onorari) să fie obligaţi a şti ungureşte, in
dependenţa Ungariei se va accentua tot
deauna. 3) Personalul de la hergheliile ar
matei va fi transpus sub disciplina minis- 

, trului de honvezi. In schimb Regelui i se

Mrs. Allonby : Pe vremea când eram 
logodită cu bărbatul meu. îmi jura pe g e 
nunchi, că n’a iubit pe nimeni până la 
mine. Nu-i credeam ; eram doar ioane tâ
nără. Din nenorocire, nu :'-an, cercetat tre
cutul timp de 4 sau 5 u d ; pe urmă, în- 
tr ’un târziu am aflat totul. Cele spuse de 
el erau adevărate! Acestea 1 fac pe un 
bărbat să nu mai fie de loc interesant.

Lady Hunstanton : Draga mea !

Mrs. A llonby : Femeia sa fie totdea
una prima dragoste a bărbatului; asta o 
doresc bărbaţii, aceasta e deşarta lor do
rinţă. Noi femeile, avem un instinct rrai 
fin pentru dragoste, de aceia dorim să fim 
ultimul roman al bărbaţilor.

Lady Stutfield: înţeleg, înţeleg ce 
voiţi să spuneţi, da, e foarte frumos, e 
foarte interesant.

Lady Hunstanton : Ce spuneţi dra: a 
mea? De ce n’aţi ierta bărbatului greşala 
de a iubi şi pe altă fem eie? A i mai auzit 
una ca asta Carolino?

Lady Carolina : O ! femeile sunt as
tăzi aşa de culte, încât n’ar trebui să ne 
mire căsniciile fericite, dar foarte rare.

Mrs, A llonby : Nu mai sunt la modă.
ljady Stutfield: Afară de cele din 

clasele de mijloc, cum mi-se spuse.

Mrs. A llonby : A  evărat, cum se a* 
Seamănă de mult, cu cele din clasele de 
m ijloc!

va d a : 1) Confirmarea convenţiilor econo
mice cu statele străine. 2) Cheltuelile de 
500 milioane tu anexarea Bosniei, şi alte 
cheltueli.

Bun târg, între fra ţi!

Iusth şi Puterea. »Esti Ú jság« îşi sus
ţine cu îndărătnicie ştirea, că Iusth ar fi 
gata a lua guvernul ajutat de »trabanţi«, 
pe baza programului destăinuit, fără bancă 
autonomă.

Sinodul archidiecesan.
(Dela trimisul nostru.)

Bla j, 22 Nov. 1909.

Sinodul archidiecesan s-a întrunit. 
La oarele 3 p. m. toţi membrii sinodului 
au sosit la Blaj. Sunt 32 protopopi şi 32 
delegaţi preoţi. La oarele 4 s-a întrunit 
comisia verificătoare, constătătoare din 
protopopii Maior din Aiud, Togan din Si- 
biiu şi preoţii Florian din Racoviţa şi 1. 
Agârbiceanu din Bucium-şasa, sub presi- 
diul 111. Sale prepozitul 1. Moldovan. După 
semnele de pănă acum comisia va pro
pune verificarea tuturor mandatelor cu o 
singură excepţie.

După prezentarea mandatelor, preo- 
ţimea întreagă s-a înfăţişat înaintea Esce- 
lenţei Sale d-lui mitropolit. Protopopul Dr. 
Dăian din Cluj îl salută prin cuvintele 
următoare :

»Escelenţa Voastră! Cum peregrinii 
aleargă la Roma, la catedra sf-tului apos
tol Petru —  şi cum ei cu dragoste o fac 
aceasta, aşa am alergat şi noi la glasul 
de chemare al Escelenţei Voastre. Si nu 
putem decât să vă asigurăm din acest in
cident de dragostea noastră cea mai cu
rată şi de alipirea nestrămutată, ce mai 
ales in aceste timpuri (r iu ce pentru sf. 
noastră biserică o avem cătră înalta per
soană a Escelenţei Voastre.«

Escelenţa Sa, a cărui sănătate pare 
zdruncinată în câtva, a răspuns cu glas 
domol, dar izvorât din adâncul inimei, 
cam următoarele :

»Vă  mulţumesc venerabili fraţi, de 
dragostea ce o arătaţi faţă de mine. Vă 
mulţumesc că aţi alergat la cuvântul meu 
de chemare şi rog pe bunul D-zeu ca 
să-şi reverse darul şi binecuvântarea lui 
asupra noastră şi a activităţii noastre. 
Sperez în Domnul, că vom putea să lu
crăm împreună şi câ lucrarea noastră va 
fi cu fruct, ceea ce e de lipsă mai ales în 
zilele de acum când atâţia duşmani stau 
gata să năvălească asupra bisericei noa
stre strămoşeşti, când credinţa şi legea 
noastră e atât de mult încercată*.

Cuvintele Escelenţei Sale au făcut o 
puternică impresie asupra membrilor si
nodului.

Sinodaliştii discută cu aprindere ces- 
tiile dela ordinea zilei. Nu pot să uit cu
vintele unui harnic protopop rostite pe 
trenul ce venia dela C lu j: »Vedeţi cum 
ninge şi cât de albă-i zăpada şi cât de 
curată, aşa ar trebui să fie şi inimile noa
stre, — cât de mult bine am putea face

i atunci«.

Lady Stutfield : Da, se aseamănă 
foarte mult.

Lady Carolina: E*te numai spre o- 
noarea d-voastră, Lady Stutfield. dacă aceia 
ce spuneţi despre clasele de mijloc, e ade
rat. Astăzi, femeia devine tot mai frivolă; 
e convinsă de aceste principii, le crede 
cuviincioase. Acestei frivolităţi, îi atribuim 
noi în societate, cele mai multe căsnicii 
nefericite, pe cari le cunoaştem cu toatele.

Mrs. A llonby : Frivolitatea, lady Ca
rolino, n’a stat niciodată în legătură cu 
femeia. Astăzi, se nefericesc cele mai multe 
căsnicii, tocmai din cauza judecăţii clare 
a bărbaţilor. Cum putem aştepta dela o 
femeie, să fie fericită cu un bărbat, care 
voeşte s’o trateze asemenea unei fiinţe în- 
adevar cuminte?

Lady Hunstanton: Draga mea.
A-rs. Allonby : Bărbatule perfid, stân

gaci, " tc, nemernic —  acest bărbat a- 
parţine dt, mii şi mii de ani sexului cu
minte. N ’ai ce face, aipa i-e rasa şi felul. 
Povestea femeii este alta. Noi am fost lo t
ci oauna numai proteste pitoreşti, împotriva 
minţii sănătoase şi severe a bărbaţilor. 
I-am cunoscut primejdiile dela început.

Lady Stutfield: Da, mintea sănătoasa 
a bărbaţilor, e foarte, foarte jignitoare. 
Ne-ar interesa foarte mult bărbatul ideal. 
Spuneţi, cum vi-1 închipuiţi pe bărbatul 
ideal ?

Mrs. Allonby: Bărbatul ideal? Nu 
există ; concepţia e falşă !

Deschiderea.

Blaj, 23 Nnv.

Sinodul archidiecesan s-a deschis. ; 
Clopotul cel mare dela biserica catedrală j 
încă dimineaţa la oarele 63/4 a chemat pe I 
părinţii sinodaii la rugă. Prin piaţa Bla- 1 
jului numai brâne roşii şi negre. La oa- 1 
rele 7 s-a început liturgia solemnă, pre- I 
cedată de invocarea spiritului sfânt, la 
care a pontificat Excelenţa Sa d-1 mitro
polit, asistat de canonicii Dr. Bunea, [Jilă- 
can, Dr. Marcu şi Ştefan Pop, protopopii 
Togan, Lita. Simu, Pascn, Haţegan, Câm
pean şi Costin, vicarul Făgăraşului I. Ma- 
cavei, profesorul Negruţ si părintele preot 
Florian. Ca diaconi au oficiat P. O. D. 
Iacob Popa şi 1. B. Micu.

Răspunsurile dela sf liturgie le-a dat ; 
corul teologilor, condus de clericul I. D ra - 
gotnir. Toate cântările au fost precis ese* 
cutate. Aşa se vede că vestitul cor al te
ologilor din Blaj de odinioară — a reîn
viat !

După sf. liturgie membrii sinodului 
s-au îndreptat cătră curtea metropolitană. 
Aci îndată s-a constituit o comisiune con
stătătoare din d-nii Dr. Augustin Lunea  
canonic, protopopii I. Montani, i. Ma<o*- şi 
los. Litu şi preotul E. P. Botu, care a in
vitat pe Esc. Sa ia şedinţă. Escelenţa Sa 
a întrat în spaţioasa aula metropolitană, 
iar corul preoţilor a cântat imnul »P re 
dispunătorui«. După obicinuita rugăciune, 
E^c. Sa deschide sinodul prin o prea fru
moasă cuvântare, din care am reţinut ur
mătoarele :

La început salută pe c .i presenţi, 
cari în vreme de iarnă au alergat la Si
nod. Apoi face un scurt expozeu despre 
situaţia prezentă a preoţimei, aminteşte 
despre regularea congruei preoţeşti prin 
articolul de b g e  X III din 1909 Arată pe 
scurt punctele principale aie legii şi is- 
voarele din cari. se dă congrua, dovedind 
că întru adevăr, congrua preoţilor gr.-cat. 
nu se poate considera exclusiv de subsidiu de 
sfatl Prin regularea congruei, s-a împlinit 
vechia dorinţa a clerului, exprimată şi în 
p. 3 d n >Supplex abellus Walachormn 
în care se cere ca şi cierul nostru să fie 
împărtăşit de aceleaş favoruri şi ue ace- 
leaş venite ca şi preoţii altor confesiuni. 
Face un scurt istoric ai acestei afaceri însem
nate, aminteşte decrete şi legi transilvane, 
iegi ungare şi decrete regale din secolul! 
18 şi 19, cu privire la dotaţiunea c'eru-; 
lui românesc, precum şi istoricul scurt aii 
aduc-erei legii din 1909, cu toate desbate* 
rile din conferinţele episcopeşti şi pertrac
tările între guvern şi biserică.

Atinge apoi celelalte obiecte ce se 
vor desbate în sinod, cum ^ educaţia şi 
cualiiicaţia clerului, care e o chesiie foarte 
însemnată, considerând spiritul vremsior 
de acum, chestia fondului de pensionare 
soartea şcoalelcr, şi — chestia catechiz'l, 
rei în şcoalele poporale, care e cea ma- = 
arzătoare. i ;

Arată împrejurările, între cari se află 
biserica noattrâ, şi multele lupte ce ie 
pune în prospect viitorul apropiat, apoi 
impioară ajutorul şi binecuvântarea lui 
D-zeu as'ipra lucrărilor sinodului şi de
clară sesiunea sinodală de deschisă. ;

Frumoasa vorbire a mitropolitu'ui

Lady Stutfield : Bărbatul ideal, faţa 
de noi. fem eile?

Ijdây Garolin i : Mi-1 închipui, foarte 
realist.

Mrs. Allonby: Bărbatul ideal ? O, băr
batul ideal ar trebui să vorbească cu noi 
ca şi cu zeiţe şi să ne trateze ca pe nişte 
cop ii; să ne mulţămească capriciile nevi
novate, să ne încurajeze toanele, să ne 
domolească pas’umJe, să ne înbJânzească 
dorinţele, cu un cuvânt, să ne spue mai 
multe decât cugetă, şi să cugete mai multe 
decât spune.

Lady Hunstanton: Cum e în stare 
să le facă amândouă deodată?

Mrj. Allomby: Să nu înjosească alte 
femei —  trădează o lipsă de bun gust, 
sau dimpotrivă, prea mult. Să vorbească 
bine despre toate şi să nu se supere.

Lady Stutfield : Da e foarte, foarts 
plăcut să auzi vorbind asemenea, despre 
alte femei !

Mr#. A lionby: Când îl întrebăm ceva 
să ne răspundă vorbind numai despre noi 
Să ne aprecieze calităţile, cari ne lipsesc 
să ne dojenească fără milă, absolut fari 
milă, pentru virtuţile pecari nu le avem ş 
nici nu le-am visat vre-odată. Să nu creadă 
că ni-e cunoscut folosul lucrurilor practic
—  ar fi de neiertat —  să ne dăruiască ci > 
prisosinţă, cu de celea ce-avem, din bew 
şug cu de cele ce nu rte lipsesc. i



dia care, mărturisim, abia o palidă icoană 
am putut să dau, a fost urmată de una
nime aplauze.

Apoi tot Esc. Sa propune exoediarea 
a 2 telegrame omagiale, S. Sale Papa Piu 
X  şi Maj. Sale Regelu i.

Textul telegramei adresate Sfinţiei 
Sale e urraătoriul:

Eminenţiei Sale Cardinanul Rafael Mer- 
ry  del Vall, secretar de stat Roma— 
Vatican. Clerul arhidiecezei de Alba lulia 
şi Făgăraş, întrunit în sinod pentru a 
pertracta afaceri bisericeşti, îşi exprimă 
sentimentele de obedienţă faţă de Prea
fericitul Părinte Piu al X-lea, îi juru- 
ieşte credinţa şi cere binecuvântare a- 
postolică. Victor Mihályi arhiepiscop.

Iar textul telegramei adresate Majes- 
tă ţii Sale:

Cancelariei de cabinet a Majestăţii 
Sale Regelui. în Viena. Clerul arhidiece
zei de Alba lulia şi Făgăraş, întrunit în 
sinod îşi depune omag:ile înaintea prea- 
bunului Monarch şi recomandându-se 
în graţia înaltului Patron al bisericeî, 
cere binecuvântarea lui D-zeu asupra 
Majestăţii Sale, dorindu-i o domnie fe 
ricita întru mulţi ani.

Cetirea telegramelor a fost urmată 
de neîntrerupte aplauze. Se aleg notari: 
/ :ecrge Simu viceprot. Ibaşfalăului, Emil 
Pop  prot. Uioară, JV. A ron vprot. Fărăgău, 
şt preotul tnea Bota din Şard. Pentru 
şedinţa de azi conducerea protocolului e 
Încredinţată prot. Simu iar însinuăriie la 
cuvânt prot. Nicolae S. Aron.

Urmează verificarea mandatelor. Preo
tul loan kgârbiceanu, referentul comisiu- 
nei verificatoare propune verificarea tutu
ror ^ andatt lor, afară de unul, ceea ce s a 
ş i primit, după o scurtă desbatere.

Apo* se trece la alegerea comisiuni- 
lor. In comlsiunea î. (fondul de penziune) 
sunt aleşi: 11. Sa I. M. Moldovan, preşe
dinte. Membrii: Ştefan Pop , canonic, Nico
lae Solomon prot. Ludoş, >oan Maior prot. 
Aiud, profesorul Ştelan Roşian şi preoţii 
Vaier Flórian  din Racoviţa şi loan Agâr- 
bicean. S a dat vot informativ în comisie 
şi protonutariului conzistorial Jpcob Popa, 
revizorului luiiu Nistor şi comptabilului 
A. C. Domşa.

In comisia II. (-eminariul teologic, 
cursul bienal şi examenul prosinodaly preş. 
Dr. Aug, huma. Membrii: Dr. Izidor Mar cu 
canonic, protopopii Dr. Dăian, Nicolae To- 
yan  din Sibiiu, Vasile Pop al Almaşului, 
profesorul Dr. loan Sâmpălean şi preotul 
ştefan Lita din Lunca.

In comisia III. (chestia catehizării şi 
p. 5— 19 a programului). Preşedinte Iossf 
Hosszú, canonic. Membrii : canonicul Alex* 
Uilăcan, protopopii Ilie Câmpean al Giur- 
geului, loan Pop al Morlăcei şi Iosif Lila 
al Iclodului, profesorul Dr. Vasile Suciu şi 
preotul loan Moldovan din Cionga.

In comisia IV. (chestia şcoalelor pop. 
şi înfiinţarea unei banei cuituralej. Pre
şedinte Dr. Vasile Smiyelskicanonic. M em 
brii : canonicul George Muntean, directorul 
institutului pedagogic 1. F. Negruţvi, di
rectorul gimn. Dr. A. Cheţianu, vicariul 
Macavei, protopopul I. Hăţegavi al Cojoc- 
uei şi loan Hosszú, preot în Milaş.

Escelenţa Sa a predat comisiunei Iii 
toate actele privitoare la chestia catecbi- 
zării, după cari şedinţa primă se închide 
anunţându-se şedinţa a doua la oarele 4 
p. ra.

%r, 245. 1909.

Lady Curolina : După părerea mea 
să ne facă numai complimente şi cadouri.

Mr.v. A llonby : Sa ne compromită stă
ruitor în public, şi să ne trateze cu stimă 
când suntem singuri, să fie gata, când a- 
vem lipsă, la scene furtunoase-sălbatic, şi 
în mai puţin de 20 de minute să ne facă 
Imputări ch inuitoare; după o jumătate de 
oră să se schimbe în fiară; să fie gata a 
ne părăsi pentru totdeauna seara, înainte 
de a ne duce la diner ; şi dacă de fapt 
şi-a luat rămas bun pentru totdeauna şi 
refuză să şi-le ia înapoi nimicurile, pe cari 
ni-le-a dăruit odată şi dacă ţi-a promis să 
nu-ţi mai vorbească şi să nu-ţi mai scrie 
scrisori neînţelese, atunci cu inima frântă 
să-ţi telegrafieze ziua ’nţreagă, la fiecare 
jumătate de oră să-ţi trim ită scrisori dră
guţe, cu trăsura lui, să dejuneze singur 
la club, ca toată lumea să-iştie nenorocirea; 
;ş> după o săptămână de chinuri, în care 
timp, alergi în toate părţile, cu bărbatul nu
mai ca să vadă lumea ce înseamnă a fi singur,
ii poţi oferi seara, un ultim rămas bun — 
al treilea rămas bun — şi dacă purtarea 
lui a fost neexcepţionabilă, şi dacă de fapt 
ai fost prea crudă cu el, sa-i permiţi, sa 
admită, că n’a avut dreptate şi după ce-a 
admis-o, e datoria femeii să-l ierte. In f ine 
poţi începe din nou, cu alte variaţiuni — 
.acesta-î bărbatul idea l!

(V ii u!' l . )

M otivarea  p ropan ere i dela Asociaţiune 

a d - liii D r D ionisie Stoica.

„Asociaţiunea să sistemizeze succesiv posturi 
de secretari salariaţi îndespărţămintelesale

(Umare şi fine.)

Având atâtea pretenţii faţă cu noii 
secretari, e natural, că ei vor trebui să 
fie bine salarizaţi. Salarizarea se va face 
însă bine înţeles, conform pretensiunilor 
ce le avem 'faţă de fiecare dintr-ânşii si 
conform referinţelor din fiecare despărţă
mânt.

De aceea, afară de regulamentul, 
care ar preciza în general conduita şi da- 
torinţele secretarilor din despârţărrinte, 
va trebui să se elaboreze şi un plan de 
acţiune, cu specială reprivire asupra tre
buinţelor din fiecare despărţăirânt. Aşa 
bunăoară:

1. »Secretarul din desp. Aiba~Iulia 
va trebui să aibă pregătire istorică, “să se 
priceapă la redactarea unei gazete cultu- 
rale-economice provinciale, să se pr ceapă 
la cultivarea viţei de vie etc. etc., con
form trebuinţelor locale.«

2. »Secretarul desp. Abrud trebue să 
aibă desW itatea de a întroduce în popor 
diferite măestrii, la care se rece re emn 
etc. etc.«

Căci dacă şi de aci înainte vom ră
mânea numai la teorie şi nu vom pă
trunde în vieaţa practică a poporului no
stru, scoţându 1 din ghiarele sărăciei şi 
din iobăgia întunerecului, n-am tăcut ni
mic — şi vom fi tot unde am fost.

Începutul, adevărat, e foarte greu, 
dar irebue făcut. El se va putea face, ori 
în modul arătat deja, sistemizându-se câ
teva posturi pentru un număr duplu, ori 
întreit de desp&rţăirmte, ori într-un mod 
şi mai practic, şi anume:

Aproape fiecare despărţământ dis
pune de câte 1— 200 cor. din cele 20 /0, 
detrase din taxele de membri. In fiecare 
despărţământ sunt apoi cei puţin câte 
1 —9 bănci de-ale noastre, cari toate con- 
tribue pentru scopuri culturale. A fară de 
aceasta centrul dă în fi o care an p "etnii de 
câte 100 c. pentru prelegeri şi penîru instrua- 
rea analfabeţilor. Din toate acestea, com
binate astfel lucrurile, că de unde sunt 
mai mulţi bani, să se dea iu>d■;* s!?nfc mai 
puţini, s-ar putea retribui îu  anu l p r im  
postul de secretar, din fiecare despărţă
mânt cu câte 3 — 400 cor,, ori chiar şi 
cu mai mult, şi cu anumita procente din 
taxele încassafe, în urma în scrierii de 
membri noi.

In felul acesta într-un singur an s-ar 
înscrie mii de membri noi, ceeace ar re
prezenta o însemnata suma. In al doilea 
an apoi s-ar sistemiza posturde in con
diţii materiale mai favor;*,bile şi atunci 
s-ar şi începe munca sistematică. In acest 
an ar veni in ajutor şi »Fondul iubilar al 
Asociaţi unei« şi eveutua» s-ar putea |lua 
hotărârea, ca din taxele încurse să rămână 
la despărţământe 50, nu nu'nai 20%, căci 
doar Li despărţaminte trebue s i se dts- 
făşure munca cea mai intenzivă. In modul 
acesta s-ar face începutul şi am scăpa 
astfvl de-o sumedenie de nevoi şi neajun
suri.

*
Iată acum dorinţele mele, în legătură 

cu propunerea de mai sus':
1. Comitelui Asoc>aţiuni s i  studiez', 

temeinic chestia.
2. La viitoarea adunare generală să 

'prezinte un elaborat amănunţit, despre fe
lul cum crede, că se pot sistează duci uşor 
aceste posturi.

3. Să elaboreze un regulament, ca^e 
să precizeze activitatea secretarilor din des
părţământe — şi în legutură cu acesta 
să arate trebuinţele speciale, cari trebuesc 
satisfăcute în fiecare despărţământ a- 
parte.

4. Pentru ducerea în îndepl:nire şi 
mai cu succes a propunerei, să se decre
teze înfiinţarea » fondului iubilar al A so 
ciaţi unei«, căruia să i-se pună. baza la a- 
duna^ea generală din 1911 în Blaj.

Fondul acesta nu se va alimenta din 
colecte, ci din contribuţii benevole mai 
mari, din fundaţiuni culturale, anu se spre 
scopul acesta, din contribuţiile culturale 
anuale ale băncilor noastre etc.

Sunt mulţi bărbaţi avuţi de-ai noştri. 
cari lasă zeci şi sule de ni ii, la Asocia
ţiune, cu diferite destinaţi uni. De ce nu 
s-ar afla câţiva oameni de inima, cari să 
lase zeci şi sute de mii anume pentru 
» fondul iubilar«., care ar avea menirea 
să întregiască şi reguleze d-daţiunea se- 
retarilor din despârţăminte!?

Nu ne putem plânge, că nu se je r t
feşte la noi pentru scopuri culturale. A-  
ceste jertfe  se împrăştie î ih î  şi nu s-alege 
nimic din ele. Adunate însă toate într-un
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fond central cultural, cum ar fi »Fondul 
iubilar« în câţiva ani numai, am avea re
zultate uriaşe.

Cred, că l-am putut convinge pe ori
cine despre importanţa salarizărei secre
tarilor în despărţămintele Astrei, şi despre 
posibilitatea realizărei acestui lucru. Om 
dornic de-a înainta neamul său, nu cred, 
că ar putea fi contra realizărei acestei 
propuneri.

Să implorăm deci cu toţii ajutorul 
Ceriului, ca să putem face numai bine 
neamului şi culturei noastre româneşti.

Sibiiu, 13 Oct. n. 1909.

Dr. Dionisie Stoica.

Ş T IR IL E  Z IL E I .
— 31 Noemvrie v.

110,800 COr. Atâta face averea clu
bului patruzecişioptist, tăiat în două, dar 
nu chiar la mijloc. Acuma se ceartă din 
greu cele două jumătăţi neegale: a cui e 
averea, a justhiştîlor sau a kossuthiştilor ? 
A i lui Kossuth îşi fac drepturi asupra 
celor 110000 cor., fiindcă, zic ei, le-a adu
nat şeful lor, cu numele şi vaza lui, pen
tru scopuri electorale, în cari — n-o mai 
spun ei, dar toată lumea o ş t ie— Kossuth 
era stăpân, el şi candida şi alegea depu
taţi. Ai lui Iustîi, nu vreau să dea nimic 
(ce-i în mână nud minciună, zice şi prie
tinul Românilor), fiindcă adevăratul partid 
48-ist sunt ei, şi numai nu le-or plăti ei 
spese de drum, celor ce i-au lăsat cu 
Domnul, şi s-au dus I ? ...

Cearta s-ar putea împăca * uşor : ai 
aceluia să fie banii, care i-a d a t ! Dar nici 
justhiştii nici kossuthiştii nu mai întreabă: 
de unde-s banii? Ce uşor ar putea să vină 
al treilea atunci şi să le zică celor doi : 
daţi încoace banii, dela mine i-aţi furat.

Acest al treilea s-ar numi »fond dis
ponibil«, erar, stat, noi, popoarele acestei 
ţiiri... sau oricum, numai justhisr, ori kos- 
suthist, n u !

Lista neagră. In 10 Decemvrie n. la 
8 oare va fi pertractarea procesului de 
presă intentat d-lui Augustin Folea, în 
faţa curţii cu juraţi din |Târgul-Mureşului.

In amintirea lui Mihaiu Viteazul. »L iga
culturală« din Bucureşti a făcut Duminecă 
uu pelerinaj la mănăstirea Dealului, lângă 
Tárgovişte unde s-a oficiat sf. liturghie cu 
parastas îa amintirea marelui Voevod 
Mihai Viteazul, al cărui cap se află la a* 
ceastă mănăstire. Cu acest prilej prof. 
univers, şi secretar gen. al »L ’-gei« d-1 N. 
l^rga a ţinut o conferenţă, in care a vor
bit despre faptele eroului.

B -i profesor Dr. Torna Ion eseu care
a obţinut un sueces strălucit cu experien
ţele sale la Londra, va pleca Mercuri ia 
N ew -York  iimd solicitat de corpul medical 
de acolo.

S*igă ferată Ilva-micá-Soüna s-a des
chis Joi în 18 Nov. prin delegatul minis
tru iui de comercîu Zaymus —  după cum 
cetini ín »R. B.« — Din partea comita
tului a fost de fală d-1 protonotar Dr. 
-cridon şi consilierul technic Kemény, din 
partea comisiunei de opt membrii d im G. 
Domide şi Dr. Ciuta, din partea direcţiunei 
sil va na le inginerul sup. Puskás şi Schlos- 
ser. Făcându-se cercetarea liniei, s-a aflat 
bine clădită şi s-a predat circulaţiunei, 
care s-a început cu ziua de eri 19 Nov. 
Staţiunile sunt: Sângeorzu rom., Maieru şi 
Rodna-veche, cari sunt aranjate pentru 
circulaţia de persoane şi bagaje, cum şi 
pentru transportul de marfă. Valabile sunt 
tarifele căii ferate năsăudenc.

Deschidere űe cursuri în România, d -i
profesor universitar M. Uragomire^cu, şi a 
deschis cursurile de estetica cu o prelegere 
despre : Literatura şi politică. D i Drago- 
mirescu a î ;-,;at chestiunea piesei »ivla- 
«i—=ise«.

tîn comitat bântuit de Epidemie, in
întregul comitat al Bihorului bantué epi
demii1̂  de tifos şi disenterie in special 
între lucrătorii fabricilor, cari trăesc în 
împrejurări cu totul neomeneşti. Ei lo- 
cuesc în bordei mai multe persoane la un 
loc, şi nu au aer suficient nici în fabrici. 
Pe lângă aceasta se mai adaugă şi hrana 
proastă şi insuficientă. Medicul comitatului, 
trimis în anchetă, a raportat că în cazul 
când statul nu va interveni imediat., în
tregul comitat va fi distrus de epidemii şi 
bolile v w  întră şi în oraşe.

La expoziţia internaţională din Roma,
care se va deschide în 191 î. cu prilejul a
50 de ani dela Unirea Italiei se vor da 
premii în preţ de lei 200,000. Şi anume:
2 de câte 50,000 pentru pictură şi sculptură 
patru de câte 10,000 şi şease de câte 5000 
tot pentru aceleaşi arte şi 20,000 se vor 
împărţi celor mai bune desernnuri sau 
gravuri, negre sau colorate, litografii, cărţi 
sau ziare ; apoi 10,000 pentru cele mai 
bune scrieri de critică despre expoziţia din 
1911, ce se vor publica în vre-un ziar 
italian say străin.

Comitetul asigură că se vor face 
vânzări de cel puţin 500,000 de lei din 
operele expuse. Artiştii nu vor avea nici 
o cheltuială cu trimisul şi întorsul opere
lor, fie că se vor primi, fie că nu. Intre 1 
şi 2 Decemvrie 1910 trebue să sosească 
toate în Roma.

Â reoausat protopresbitera Ei iza Te- 
culescu născ. Comanescu, după lungi şi 
grele suferinţei. Rămăşiţele pământeşti ale 
reposatei se vor depune spre vecinica 
odihnă în cimiterul gr. or. din Codlea, .Toi 
în 25 Nov. Trimitem întristatei familii 
adâncile noastre condolenţe.

Diverse mobile aproape nouă, constă- 
tătoare din o garnitură de salon, diverse 
garderoabe, mese, canapele, etagere şi alte 
mărunţişuri, sunt cu preţul de jumătate 
de vânzare. Atragem  atenţiunea amatorilor 
asupra acestor mobile cari se vând c-un 
preţ aşa scăzut. Informaţiuni la adminis
traţia ziarului nostru.

Pagi sa- 3.

SXTaE ŞTIRI.
Blaj, 24 Nov. (Prin telelon, dela 

trimisul nostru). Pe neaşteptate dis
cuţiile asupra chestiilor interne preo
ţeşti, au luat o întindere mare. A  
doua şedinţă de ieri după prânz s-a 
închis numai seara la orele 8. S-a 
discutat asupra lărgirei seminarului 
şi sistării cursului bienal. Prot. Dă
ian u duce cuvântul.

Discuţia în chestiile acestea nu 
s-au terminat ieri, ci s-a continuat 
astăzi ia orele 9 a. m. Discuţiile se 
fac cu mare temeinicie şi aprins in
teres. Raport amănunţit urmează.

Viena, 24 Nov. Miniştrii ungari 
vor mai 8ta câteva zile aici, după 
consiiiul de coroană, cum zise Kos- 
suth: „pentru a aştepta dispoziţiile 
Suveranului, în ce priveşte continuarea 
negocierilor.“

Budapesta, 21 Nov. „P. LSoyd“ 
publică programui de descurare al lui 
Andrassy. Acesta se îndestuieşte cu 
limba maghiară la regimentele de 
husari.

II1 bH ogra i ie .
lohannes Scarlatescu »Tonstücke«

este titlul unui caiet de composiţiuni mu 
sicale ale d lui 1. Scărlătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese :

1. »Was will die ensame Träne ?<—  
2) »D-ir To ieak rin z«. —  3) Vergängiich- 
keitc. —  4. »Der Fischer«. Acesta patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
ear Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 romanischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru m ini aranjată 
d e compositor după orhestră pentru pian.

Atragem  atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus- 
20 bani porto. Se poate procura prin L i
brăria »Gazetei«.

Proprietar : D r . A u re l M u reş ia n u . 
Bum.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.

flr. S Î 1 I Î I  S .  C I I B S B .
V i l i  Kochgasse Nr. 29 —  Viena

C o n  s u i t  a ţ i u n  I

£fî celebrităţile medicale, cu specialiştii d@ 

facudatea de medicină ain Viena.

Tetefon nr. 17065.

i
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Atenţiune!
Săpunul Schicht e ve
ritabil dacă e provă- 

zut cu numele

Schîchf-
si m area  cerbul. I

Cine vrea de sărbători să aibă haina 
bune să v?e iu

Prăvălia de croitorie
bărbătească, civil i şi militară,

B raşov , S trada M U ia e l-W e is s  IO
unde se află un nsortirnent de stofe 
prima calitate fine şi moderne. Se lu
crează costumele ceie mai eîegan e 
după moda de Pars.

Măsură şi croeală sigură.
Se primesc ori Ş' ch ('omande de 

haine bărbăteşti, civile şi militare, 
uniforme d« studenţi cu preţuri mo
derate. Apeiând la sprijinul On. pu- 
b ic, semnez cu toată ştim*

George Socs,
*774,2—10). c ro ito r .

O rig in a l V ic to r ia ,  
l i o  h le r ,

A fr a u n a ,
W it t in a ,

1 G r it z n e r ,
ÎS sunt maşini de cusut de cea mai 
1  :: bună calitate. ::

1 Fabricate de clasa primă
P  în ce priveşte aranjamentul şi exe- 
$  : :  cutarea lucrărilor. ::
$ R ep rezen tan te  de

I  M ICHAEL  MOOSER,
si Braşov, Strada Porţii Nr. 39, ^ 
|  m are  a te 'ie r  m eehnnie d «  re p a - ţjjjj 
|  râtu ri. H a ş in e  de fiieris şi d r a m a -  |  
1 foan e  se rep areaza .
|  ,715,18-EO.)

x x  ̂ x x x x , K 3 0 0 K ) t a c x x ^

» R o m a n a «
aste titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi solicarea dansului nos
tru de salon.

„R om ana“ dans de eolouă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 

cu mmica ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în  loc 
de prefaţă“ ,) de Tunând din Dumbrău, 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mure, 
hârtie ană $i tipar elegant, cu adau
sul unei cole de oote (rausica „Rom a
nei“ cu esplicărî) şi sosta numai 2 
cor. 50 banî (plus o ban! porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„ Romanau se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

* w W  W  'W W W W  W  W

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot faca ori şi când pe timp mai 
(J 1 îndelungat sau lunare.

Cursul Ia bursa din “Hsna,
Din 23 Noemvrie n. 1909.

Renta ung. de ;mr 4°/0* - . . . , 113 15 
Renta de coroue ung. 4°/0 , . . 92 B0 
Irapt. că; . Ier. ung. în aur 3Va°/0 * 82.40 
li&pt. căii. fer. ung. în argint 4% * ^3 80 
Bonuri rurale eroate-sl&vone 94 —
Iropr. ung. cu p r e m i i ....................217 —
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedio . 156 75 
Renta de hârtie austr. 4J/10 . . . 95.20 
Renta de argint austr. 4a/i0 . . . 95 — 
Renta de aur austr. 4(l/0 . . . , l i 6 90 
iieata de eorâne austr. 4%  •  ̂ 95 15 
Bonuri rurale ungare 3Va%  ' • • 85.15 
Los îri din 1860 . . . . .  171.50 
Acţiî de-ale Bâncei ung. de credit 779 50 
Aoţiî de-ale Bâneei austr. de credit 668.—

d«-ale Bănoei anstro-u i  < . r 7 7 . -
Napoieoadori. . „ 9.i'i
Mârcî imperiale ger»at'i^ í 7 77 i/.2
London vista 241 05
Paris vs ta  . ví5 62'/,,
îîei o italiene. 95 -

G u r s u i Tj \ ft » 3 !. ö S . 1
Din 24 VTiO *> ! 9», 9

Bancnote rom. ÍJa.uj i8 74 8 80
Argint rornán ff 7 ) iS SO
i^ire turoesci H ■ti o 1 21.8)
Soris. foíic.Albiit ■t ó% !•' «O ■ 1 —
’iuhle Rusesos V, 254. 256 -
Napoleondori. « U.>04 * ü'- 6
Glaíbeni 9} 1 ! .'iü 1 i 4> )
viároi ger > une II 117 H.7.50

C r r a / T o iţ l -T r ă ,  ş l  p r o f i t a ţ i
d.e

M A R E  C H I L I P I R
căci n’a fjso u>ci n-o sa mai fie aşa eftinătate ca cu 40 banî să 
luaţi cărţi literare româneşti, format mare de câte 200— 800 pagini 
dirt Colecţia Şaraga, care se v*nde în altă parte 1 leu exemplarul 
Biblioteci româneşti Şaraga de câte 100 pagini cu 15 bani volumul.

Xenopol A. D., Isloria Românelor în *2 volume mari de câte 
275 pagini unul numai cu 7 lei tonte 12 volume în loc de 18 lei. 

In streinătate costă transportul 1 leu 50 b. la 20 cărţi trimese odată.

i^ IC O E iAK  A .  P E T i t O F F ,
XjiTora,r-IEca.itor,

B â r la d —R om an i a.

II

Preturi foarte reduse uumai în Novembre si Decembre.
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Costume dela
Izsák

8‘50.
JLliT1UNE

Rocuri blânite
d e l à

Izsák
12 —

Din cauza vânzării slabe şi marfă multă
în lunile Novembre şi Decembre se vând

cu preţuri toarte reduse

Haine de bărbaţi şi de copii.
I Z S A K  H E N R I C H  & O

Strada Porţii 9.Rocuri lungi 
de iarnă
Izsák

i i - .

Pantaloni

Izsák
2-75.

Costume de copii 
6'50

Rocuri de iarnă 
pentru copii 7 —

Rocuri scurte 
Micado,
Izsák

6 5 0
Pantaloni pentru copii 

2 * -

«
9
»

f i
3
«

«
amm
■8
fi

«
o

«

i
O

cv.

C J

dr

■ M
■ M
'^ 3 Am Mureş m

5
% ra»oţ', Tèrsrrai Anulai au

Acest stabiliment este provéduí; cu cele mai 
bune mi j léce tehnice şi fiind bine asortat cu to t '% 

jQ felul de caractere de litere din cele mai moderne 
O  este pus în posiţiune ele a puté esecuta 0ri-C8 
^  comande ca promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
iî? 4U3., ABiHKT i?î COLOKÍ.

V ii RŢl-ftE M.;llKŢi,
rS H Â T im i 8Í DIDACTICE

REGISTRE ş i IMPRIMATE 
pentru tóto spociiie da serviciurî

B I L - ^ - K T Ţ T J S Î .

3 T A . T T J T E .

PSÊÏSBÎCE.k (!

Gompturî, Adrese. 
Circ (dare, Ser isori.

(BouvcXsic-, in  iotă -m ăvirm a

ÎI L E T S  DE Y Í8 1 T Í
DÍ̂ ISRX'TTí WOÂVATB.

PROGRAME ELEGAHTE.
■a.,u

IN D U S T R IA L E , du H O T E L U R I  
ii R E S T A U R A N T E ,

PREPi-Cm î  ŞI DIVEBSF.
BILETE DE INM0HMÉHTASI.

sa primesc îa  biaroul

m im  TÎÏÏ , .ÜJ.Í.S.BÍ i îi i.î.ü ii -OeOEHA ŞI DE MTA H
»r-'.fÂ r’OSIFTĂ ŞT ÎN OOLOBÎ. jjj

Comandele eventuale
 ̂tipografiei, Braşov TiSrgnl Inului Nr. 30, îneta- 

3 ^  giul, înderept în curte. — Preţurile moderata. —
^  Comandele din afară rugăm a le adresa la

psgrafia A. MUEEŞIAMU, Braşov.T:

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


